

более 750 тыс. человек (в Северной Америке, Европе, Австралии, Новой Зеландии и в странах Персидского залива, не считая стран Африки). Она «спонсирует» переводами (ежегодно \$1,2 млрд) примерно половину населения Сомали. В самом Сомали, ввиду фактического отсутствия функционирующих банков, развилась система «хавала» - перевод денег на основе кодовых слов через доверенных лиц²⁰.

После теракта в Кении вновь всплыла забытая правда - через эту систему деньги получали и «Аш-Шабаб», и другие организации, связанные с «Аль-Каидой», и пираты. Но когда американские

и английские банки решили, было, запретить денежные переводы в Сомали, оказалось, что они обрекают на голод значительную часть населения и расширяют тем самым базу экстремизма, терроризма и пиратства.

Считается, что большая часть иностранной помощи разворовывается, но кое-что доходит и до рядовых сомалийцев (США через Афросоюз истратили на попытки обеспечения безопасности в этой стране \$1,5 млрд, англичане обещали выделить еще 280 млн²¹).

* * *

Без реальной помощи мирового сообщества сомалийские про-

блемы не решить. А без обеспечения безопасности, стабильности социально-экономического развития страны надежды на полное искоренение пиратства остаются лишь благим пожеланием. Поэтому ослабление мер, принятых международным сообществом для борьбы с пиратством, может привести к тому, что оно вспыхнет с новой силой.

Об этой угрозе в конце октября 2013 г. напомнили два нападения сомалийских пиратов на коммерческие суда. Нападения были неудачными: пираты захвачены, а их катера уничтожены. Но кто может гарантировать, что повторений не будет?..

¹ <http://www.vesti.ru> (11.01.2013)

² <http://ntv.ru> (14.10.2013)

³ <http://www.icc-ccs.org>

⁴ *Jaman S., Altaher N.* Successful piracy attempts decline in Gulf of Aden and Arabian Sea - <http://www.gulfnews.com> (4.06.2013)

⁵ <http://www.icc-ccs.org>

⁶ *Войтенко М.* Экономика пиратства - <http://www.novayagazeta.ru> (9.06.2011)

⁷ Counter-Piracy options in the Gulf of Aden - <http://www.kpmg.com> (06.2012)

⁸ *Мезенцев С.В.* Применение иностранной военной силы в Африке (на примере района Африканского Рога) // Азия и Африка сегодня. 2013, № 11.

⁹ *Spong R.* Ante-piracy measures in the Gulf of Aden spark debate - <http://www.meed.com> (20.11.2012)

¹⁰ <http://www.forsvaret.dk>

¹¹ <http://www.icc-ccs.org>

¹² См.: *Елькина Е.А.* Пиратство в Гвинейском заливе: новые угрозы // Азия и Африка сегодня. 2012, № 12.

¹³ *Kang H.* Gulf of Aden vs Malacca Strait: Piracy and counter-piracy efforts - <http://www.ipcs.org>

¹⁴ *Do Qui-Toan.* The pirates of Somalia: ending the threat? Rebuilding a nation - <http://www.worldbank.org>

¹⁵ A history of global famine deaths - <http://www.economist.com> (13.05.2013)

¹⁶ *David Smith.* Somalia chooses new leader in presidential elections - <http://www.the-guardian.com> (10.09.2012)

¹⁷ Somalia's future. A ray of hope - <http://www.economist.com> (25.02.2012)

¹⁸ Подробнее см.: *Иванова Л.В.* «Аш-Шабаб» в Сомали: надежда на мир или угроза миру? // Азия и Африка сегодня. 2013, № 12.

¹⁹ Somalia. Still dangerous - <http://www.economist.com> (27.06.2013)

²⁰ См.: *Елькина Е.А.* Пираты Африканского Рога // Азия и Африка сегодня. 2009, № 9.

²¹ Somalia. Of waffle and remittances - <http://www.economist.com> (20.09.2013)

ВЫБОР ЗИМБАБВЕ

В.Г. ШУБИН

Доктор исторических наук
Институт Африки РАН

Ключевые слова: Зимбабве, ЗАНУ-ПФ, МДС, Р.Мугабе, М.Тсвангирай, выборы в Зимбабве

22 августа 2013 г. в присутствии десятков тысяч людей, собравшихся на Национальном спортивном стадионе в Хараре, Роберт Мугабе принес присягу как президент Республики Зимбабве. Успеха на выборах, состоявшихся тремя неделями ранее, добился не только он сам, но и его партия - Африканский национальный союз Зимбабве - Патриотический фронт (ЗАНУ-ПФ). Тем самым закончился период совместного правления в стране этой партии и Движения за демократические перемены (МДС - *Movement for Democratic Change*), точнее, его двух формаций, начавшийся в феврале 2009 г.*¹

Этот период характеризовался, с одной стороны, постепенным подъемом экономики и политической стабильностью, а с другой - постоянными

спорами: сначала о подготовке новой конституции, а потом о сроках и условиях проведения всеобщих парламентских и президентских выборов.

Подписанное Мугабе, Тсвангирай и Мутамбарой в сентябре 2008 г. «Глобальное политическое соглашение» (*Global Political Agreement* - ГПА)² предусматри-

вало ряд шагов - по разработке и принятию конституции, проведению всеобщих выборов, - которые должны были быть предприняты в течение двух лет. Однако процессы эти шли гораздо медленнее, чем предполагалось.

Формирование объединенного (в Зимбабве избегали слова «коалиционное») правительства

* Эти «формации», возникшие после раскола МДС, возглавили Морган Тсвангирай и Артур Мутамбара, которого затем сменил Уэлшмен Нкубе. Соответственно, их называли МДС-Т и МДС-М, а затем МДС-Н.

затянулось на пять месяцев, и только в марте 2011 г., после двух переносов, состоялся референдум по новой конституции страны. В ее поддержку выступили почти 95% его участников. И это не удивительно: за проект высказались все участники ГПА - ЗАНУ-ПФ и обе «формации» МДС.

Вслед за этим конституция была одобрена парламентом и подписана президентом Р.Мугабе, который заявил по этому случаю: «ЗАНУ-ПФ против МДС. Вы выбирайте. Вы голосуйте за лицо, которого вы предпочитаете. Не надо сражаться. Давайте сделаем это мирно»³.

В новой конституции ограничены полномочия президента (теперь он мог быть избран лишь на два пятилетних срока подряд), ликвидирован пост премьер-министра, который был создан в соответствии с ГПА. Согласно конституции, как президент, так и вице-президент могут лишиться своих постов, если не менее половины членов обеих палат парламента проголосуют за это в связи с «серьезным проступком», отказом соблюдать или защищать конституцию, ее умышленным нарушением или неспособностью исполнять свои обязанности из-за физического или умственного состояния. Однако в случае кончины или отставки президента «сменщик» выбирается его партией, и новых всеобщих выборов не проводится⁴.

Но вопрос о сроках проведения президентских и парламентских выборов вновь привел к резким разногласиям между основными политическими партиями. Выборы были назначены на 31 июля 2013 г., однако эта дата вызвала резкие возражения со стороны обеих «формаций» МДС, да и более мелких партий. Они требовали отсрочки выборов, мотивируя это необходимостью проведения демократических реформ в области СМИ и правопорядка⁵. Со своей стороны, представители ЗАНУ-ПФ подчеркивали, что такие шаги уже предусмотрены принятой конституцией, в то время как МДС не обеспечило отмену санкций, введенных странами Запада против Зимбабве по его же призыву, как это предусматривалось ГПА.

За отсрочку выборов до проведения реформ выступили и лидеры стран - членов Южноафриканского сообщества развития (САДК)⁶. В этих условиях не только обе «формации» МДС, но и министр юстиции от ЗАНУ-ПФ обратились в Конституционный суд с запросом о возможности отсрочки, но суд дал отрицательный ответ⁷. Дата выборов осталась прежней.

Нужно отметить, что в период, предшествовавший выборам, обнаружились разногласия между представителями посредника - Джекоба Зумы, президента ЮАР, действовавшего от имени САДК, и руководством Зимбабве. Это было ясно не только из бесед, состоявшихся у автора в ЮАР и во время празднования 50-летия ОАЕ/АС в Аддис-Абебе⁸, но и из публичного заявления входившей в эту группу Линдыве Зулу, советника президента ЮАР по международным делам (кстати, выпускницы Университета дружбы народов), о том, что Зимбабве не было готово к выборам⁹.

Ответ Линдыве Зулу дал Мугабе на первом предвыборном митинге ЗАНУ-ПФ, причем в весьма резкой форме: «Обычная женщина говорит: “Нет, вы не можете провести выборы 31 июля”. Неужели такой человек думает, что мы как страна будем прислушиваться к глупому бормотанию этой уличной женщины?» Жесткую позицию президент Зимбабве занял и в отношении САДК, он даже угрожал выходом из этого сообщества, «если они сделают какую-нибудь глупость»¹⁰.

Дж.Зума устами своего представителя Махамада фактически дезавуировал Л.Зулу. Не упомянув ее имени, М.Махарадж сказал, что некоторые заявления «члена технической команды, поддерживающей посредника, президента Джекоба Зуму», «не были санкционированы и вызывают сожаление»¹¹.

Остается добавить, что Мугабе после успешных для него и его партии выборов извинился перед САДК на саммите в столице Малави г. Лилонгве в августе 2013 г., причем довольно эмоционально: «Я люблю Вас, мисс Линдыве, я люблю Вас, я ненавижу Вас. То

было время, когда каждый вел кампанию и мог делать все, чтобы победить»¹². И Зулу приняла его извинения¹³.

Еще одним препятствием для проведения выборов было отсутствие необходимых для этого средств. Об этом неоднократно заявлял министр финансов (и генсек МДС-Т) Тендаи Бити, но когда дата выборов была окончательно определена, деньги как-то быстро нашлись.

РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ

В выборах президента страны участвовали пять кандидатов, а на парламентских выборах - 15 партий. В первом случае явными фаворитами были Мугабе и Тсвангирай, а во втором - возглавляемые ими партии: ЗАНУ-ПФ и МДС-Т. При этом фактически образовались две коалиции: несколько мелких партий поддержали МДС-Т, а воссозданный ЗАПУ* пошел на союз с МДС-Н на парламентских выборах, но на президентских его лидер Думисо Дабенгва выступил самостоятельно, одновременно пообещав во втором туре поддержать Тсвангирай.

Победа Мугабе была явной - 61,09% голосов, по сравнению с 33,94% у Тсвангирай. Лидер второй «формации» МДС Нкубе набрал лишь 2,68%, а Дабенгва - от ЗАПУ и малоизвестный Кисноти Мукважи - от Партии развития Зимбабве выступили еще хуже, получив, соответственно, 0,74% и 0,29%.

Сходные результаты были и на парламентских выборах. В Национальной ассамблее (нижней палате парламента) ЗАНУ-ПФ завоевал 197 мест из 270, МДС-Т - 70, а МДС-Н - 2 и одно место занимает независимый депутат¹⁴.

Можно сказать, что результаты выборов были одновременно и ожидаемыми, и неожиданными. Еще за год до этого опрос, проведенный по заказу вашингтонской организации «Фридом Хаус», показал, что с 2010 г. поддержка

* Союз африканского народа Зимбабве, объединившийся в 1987 г. с ЗАНУ-ПФ. После заключения ГПА в 2008 г. часть бывших членов ЗАПУ во главе с Д.Дабенгвой объявили о ее воссоздании.

МДС снизилась с 38% до 20%, а ЗАНУ-ПФ - возросла с 17% до 31%¹⁵.

То, что МДС может проиграть выборы, говорил автору полтора года назад и один из бывших приближенных Тсвангираи, хотя надеялся, что тот выиграет президентскую гонку. И все же их результаты, огромный разрыв между двумя основными партиями стали шоком для Тсвангираи, его сторонников и его друзей на Западе.

В отличие от предыдущих выборов 2008 г., нынешние прошли мирно и спокойно. Но, тем не менее, со стороны бывших партнеров по ГПА (а ныне - вновь оппозиции) раздались громкие жалобы на «огромный фарс», в частности, на наличие в списках «мертвых душ».

Претензии предъявлялись и в связи с тем, что списки избирателей, в которых некоторые не нашли своих имен, были предоставлены участвующим в выборах партиям лишь накануне. Количество таких было действительно немало - 305 тыс. человек¹⁶, хотя не факт, что все они проголосовали бы против ЗАНУ-ПФ и его лидера. Главное же - разрыв был настолько большим, что претензии противников Мугабе выглядели отнюдь не убедительно. Не случайно, лондонские газета «Гардиан» и журнал «Экономист» после выборов опубликовали статьи под схожими заголовками - «Зимбабве: неудобная правда» и «Неожиданные результаты выборов в Зимбабве. Перед лицом неудобной правды»¹⁷.

На выборах было немало наблюдателей из-за рубежа, прежде всего, африканских. Западным странам, применяющим санкции к Зимбабве, отказали (вполне логично) в направлении своих представителей, но сотрудникам их посольств в Хараре было разрешено выступить в качестве наблюдателей¹⁸.

В целом, оценка проведения выборов была позитивной, хотя не обошлось и без нюансов. Так, глава миссии Африканского Союза (стоит отметить, что представители АС прибыли в Хараре заблаговременно, еще 15 июня) бывший президент Нигерии Обасанджо называл их «довольно

справедливыми» (на английском это звучало своеобразно - *fairly fair*), а миссия САДК - свободными и мирными, «в целом, заслуживающими доверия», на которых «была достаточно отражена воля народа»¹⁹.

Первоначально МДС-Т угрожало вывести своих сторонников на улицы, но этого не произошло. Затем Тсвангираи подал петицию в Конституционный суд, но через несколько дней отозвал ее. Тем не менее, суд рассмотрел и отверг ее, определив, что выборы были «свободные, справедливые, заслуживающие доверия и явились выражением воли народа»²⁰. В то же время Тсвангираи отказался вести переговоры о сотрудничестве с ЗАНУ-ПФ в рамках нового правительства, хотя распространились слухи о возможности достижения «ГПА-2» после отзыва его петиции²¹.

Почему же ЗАНУ-ПФ одержал столь масштабную победу? Почему МДС, которое пять лет назад (если брать две его «формации» в целом) получило больше мест в парламенте, чем ЗАНУ-ПФ, а его лидер в первом туре набрал больше голосов, чем Мугабе, потерпело поражение?

«УРОКИ» ПОРАЖЕНИЯ МДС

Основная причина, пожалуй, - в различном отношении этих двух сил к ситуации, сложившейся после выборов 2008 г. В то время как ЗАНУ-ПФ упорно работала по укреплению своих позиций и, в частности, по воссозданию сети своих организаций на местах, ее конкуренты во многом «почили на лаврах» и, более того, совершили немало ошибок.

Начнем с того, что новые члены парламента от МДС, включая министров, как выразился один из аналитиков, «занялись тем, что наслаждались поеданием торта»²². Проявилась и их некомпетентность. По мнению, выраженном в докладе ЮНДП о необходимости подготовки членов парламента комитетов, «65% нынешних депутатов парламента Зимбабве нуждаются в интенсивном обучении вопросам законодательства и анализу бюджета, поскольку они неквалифициро-

ваны и некомпетентны для выполнения своих задач»²³.

В то же время те же люди проявили «квалификацию» в обеспечении собственных интересов. Несмотря на кризис экономики, они добились повышения ежемесячной базовой зарплаты до \$1400, списания займа на покупку автомобиля в \$30 тыс. и единовременного бонуса в \$15 тыс. за посещение заседаний (т.н. *sitting allowance*). Требовали они и субсидий на проживание в «респектабельных районах». Хотя в этих вопросах политические противники выступали единым фронтом, все это никак не вязалось с обещаниями МДС по «борьбе с привилегиями»²⁴.

В области экономики министр финансов и генеральный секретарь МДС Тандаи Бити настоял на отмене контроля за ценами на продовольствие, в то время как в 2009 г. для госслужащих первоначально была определена стандартная зарплата - \$100 в месяц. Затем под угрозой забастовки учителей произошло ее повышение до \$150-250, но все же во много раз меньше, чем у парламентариев. При этом руководство ЗАНУ-ПФ, в отличие от Т.Бити, выступало за повышение зарплат. В 2013 г. большинство госслужащих получали зарплаты в диапазоне \$250-300, хотя для нормальной жизни семьи из 6 человек, по данным Потребительского совета Зимбабве, требовалось \$570 в месяц.

Не намного улучшилась и ситуация с безработицей. Так, в 2011 г. оплачиваемую постоянную работу среди экономически активного населения имели только 31% мужчин и 14% женщин.

Недовольство МДС, министры от которого отвечали, в основном, за экономику, выражали и мелкие фермеры. Так, задержки за оплату поставленной ими кукурузы (маиса) объяснялись задержкой выделения средств тем же министром финансов Т.Бити для государственного Бюро по торговле зерновыми, а цены на маисовую муку считались заниженными.

В такой ситуации Мугабе начал осуществлять президентскую программу в сфере сельского хозяйства, в результате которой, по

данным Союзу общинных, переселившихся и мелких фермеров (ставший противовесом «старому» Союзу коммерческих фермеров), получили поддержку 560 тыс. хозяйств²⁵.

Результаты земельной реформы, той самой, которая подвергалась жестокой критике со стороны противников ЗАНУ-ПФ, тоже стали сказываться все более позитивно²⁶. Критика эта частично была обоснованной.

Например, некоторые «власть имущие» умудрились приобрести по несколько ферм, но на «новой» земле уже поселилось около 200 тыс. фермеров-африканцев с их семьями. Как иронизировал один из наблюдателей, «можно представить, насколько несчастливы были бы эти фермеры, если бы им пришлось вернуть их более плодородные земли бывшим владельцам»²⁷. И хотя МДС-Т после подписания ГПА стало заявлять, что не выступает за отмену земельной реформы, вряд ли ему удалось убедить в этом население в сельских районах - связи этой партии с белыми фермерами были слишком хорошо известны.

Хуже стали обстоять дела для МДС-Т и в ряде городов, где оно контролировало муниципалитеты. Для них были характерны и коррупция, и некомпетентность. При этом расследование, например, коррупционного скандала в администрации Хараре реально началось лишь через три года, после прямых указаний об этом министра местной администрации от ЗАНУ-ПФ.

Серьезной «подпоркой» высшим властям страны стали доходы от быстро возрастающей добычи алмазов. Как признавался автору один из сторонников Тсвангирайи еще в 2012 г., «теперь уже речь идет не о смене режима (*regime change*), а о смене игры (*game change*)». Более того, с ростом алмазодобычи министерство шахт, возглавлявшееся представителем ЗАНУ-ПФ, перешло от запрета незаконной добычи алмазов к ее легализации и поддержке старателей в различных районах страны. И не случайно ассоциация, объединяющая старателей, приветствовала победу ЗАНУ-ПФ.

Быстро рос и «официальный» горнорудный сектор. Если в разгар кризиса в нем было занято лишь 3 тыс. рабочих, то в 2013 г. их число достигло 43 тыс.²⁸ Несмотря на первоначальный скептицизм, стала осуществляться и программа «индигенизации» экономики, прежде всего шахт и рудников. Она предусматривает передачу 51% акций компаний (с компенсацией) коренному населению через госструктуры и структуры, объединяющие работников той или иной компании. Им теперь должны принадлежать 28% акций, 5% - резервируется для местных общин и не более 5% - для менеджеров. После длительного сопротивления в январе 2013 г. на такую передачу пошла и вторая в мире по добыче платины компания «Импала Платинум» - немалую прибыль ее владельцам обеспечивают и остающиеся у них акции.

Однако представитель Тсвангирайи во время предвыборной кампании безоговорочно заявил, что после прихода к власти МДС-Т откажется от этой политики, ссылаясь на необходимость привлечения иностранных компаний в экономику страны²⁹.

Добавились и субъективные, личностные факторы. Для обеих «формаций» МДС были характерны внутренние дрязги и борьба за власть. К тому же Тсвангирайи «прославился» своими амурными похождениями, впрочем, как и его новая жена³⁰.

Йос Маргенс, сотрудник отделения германского Фонда им. Розы Люксембург, долгое время живший в Зимбабве, так выразил настроения избирателей: «За что Вы будете голосовать, если Вы получили надел плодородной земли, если Ваша небольшая заявка на добычу была только что зарегистрирована, если Ваш небольшой бизнес постепенно поднимается, если Вы только что получили 1 500 долларов США на табачном аукционе, если Вы боролись с коррумпированными местными чиновниками от МДС за участок земли для постройки дома, если у Вас есть работа на шахте и Вы надеетесь получить свою долю в ней, если...»³¹.

Такое развитие событий вызвало растерянность на Западе,

поставив его перед трудным выбором: упорствовать ли в своей жесткой конфронтации с Зимбабве или, наконец, отменить санкции, как это было обещано в случае успешного проведения выборов? Согласия явно нет, и пока принимаются половинчатые решения.

Так, Европейский Союз объявил об отмене введенных еще в 2002 г. санкций против государственной Корпорации горнорудного развития Зимбабве (*Zimbabwe Mining Development Corporation*), что означало допуск необработанных алмазов из этой страны на рынки стран - членов ЕС. Здесь явно интересы европейских компаний сыграли решающую роль, но вряд ли они будут удовлетворены, поскольку экспорт алмазов из Зимбабве уже успешно осуществляется в Китай³².

Примечательно, что противники снятия санкций нашли поддержку у МДС-Т. Если в период действия ГПА и в соответствии с этим соглашением сторонники Тсвангирайи были вынуждены (по крайней мере, публично) выступать за их отмену, то теперь они отказываются это делать, ставя свои «узкопартийные» интересы выше государственных³³. Достаточно сказать, что, по данным ЗАНУ-ПФ, ущерб от санкций с начала 2000-х гг. составил не менее \$42 млрд³⁴.

Впрочем, неясно, насколько твердо Тсвангирайи удерживает лидерство в своей партии. Пока он остается кандидатом от МДС-Т и на следующих выборах 2018 г., но ее лидер должен быть выбран тайным голосованием на съезде в 2016 г.³⁵, а требования отставки Тсвангирайи раздаются все громче.

Так, Едди Кросс, видный экономист, депутат парламента и один из основателей МДС, сокращается: «Мы ушли из парламента., имея большинство в нижней палате, а вернулись как оппозиция с 72 местами [две «формации» МДС вместе] из 270... После 13 лет борьбы, пяти выборов и четырех лет правительства национального единства (ПНЕ) мы не продвинулись вперед., на самом деле мы позади того места, на котором мы были тогда». Он призвал, чтобы место Тсвангирайи за-

нял «кто-то энергичный, богобоязненный и не готовый идти на компромисс по принципиальным вопросам»³⁶.

Однако пока Тсвангираи не собирается уходить, заявляя даже, что МДС «развалится», если его «уберут» с поста лидера партии³⁷.

В ЗАНУ-ПФ же, напротив, лидерство Мугабе не вызывает сомнений, несмотря на его возраст - 89 лет. Когда корреспондентка спросила его: «Не думаете ли Вы, что 89-летнему самое время отдохнуть и уйти в отставку?», он парировал: «Задавали ли Вы когда-нибудь королеве

Елизавете этот вопрос, или он только для африканских лидеров?»³⁸ У нового правительства Зимбабве амбициозные намерения. Одобренный вскоре после его создания 116-страничный документ - «Повестка дня для устойчивой социально-экономической трансформации Зимбабве» - предусматривает ускорение развития экономики - от 3,4% в 2013 г. до 9,9% в 2018 г., и выплаты \$6,1 млрд внешнего долга путем «мобилизации местных ресурсов»³⁹. Вместе с тем, руководство страны надеется и на приток финансов из-за рубежа, подчеркивая, что Зимбабве относит-

ся дружелюбно к прямым иностранным инвестициям, что Зимбабве «не будет захватывать чей-либо бизнес или капитал, который приходит в страну, и что страна уважает права собственности»⁴⁰.

Остается надеяться, что наступившей после выборов политической стабильностью и разумным экономическим курсом властей Зимбабве воспользуются и российские бизнес-структуры, которые многое потеряли за годы, когда, оглядываясь на Запад, не решились широко развивать связи с этой прекрасной и богатейшей по своему потенциалу страной.

¹ Подробнее см.: *Шубин В.Г.* Зимбабве: кризис преодолён? // Азия и Африка сегодня. 2012, № 5-6.

² http://www.copac.org.zw/index.php?option=com_content&view=article&id=19&Itemid=128

³ Mugabe signs new Zimbabwe Constitution into law - <http://www.voanews.com/content/mugabe-signs-new-zimbabwe-constitution-into-law/1665867.html>

⁴ The Final Draft Constitution of Zimbabwe - <http://www.gta.gov.zw/index.php/documents/constitution-of-zimbabwe>

⁵ Zim goes for elections without reforms - <http://www.thestandard.co.zw>; 7 July 2013, in local news - http://www.zimbabwesituation.com/jul8a_2013.html#Z3

⁶ Zimbabwe: SADC popping for one month Zim poll delay // SW Radio Africa, 1 July 2013 - <http://allafrica.com/view/group/main/main/id/00024934.html>

⁷ *Gonda Violet*. Constitutional Court upholds Mugabe's July 31st poll date // SW Radio Africa, 4 July 2013 - http://www.zimbabwesituation.com/jul5_2013.html#UmZDJlMbzFw

⁸ Из бесед автора с М.Махараджем (Йоханнесбург, 29 марта 2012 г.) и с Л.Зулу (Аддис-Абеба, 25 мая 2013 г.).

⁹ SA wants month-long poll delay: Zulu - [http://www.newzimbabwe.com/30/06/2013/Mugabe glad Lindiwe Zulu 'has learnt to zip her mouth](http://www.newzimbabwe.com/30/06/2013/Mugabe%20glad%20Lindiwe%20Zulu%20has%20learnt%20to%20zip%20her%20mouth); <http://www.citypress.co.za/politics/mugabe-glad-lindiwe-zulu-has-learnt-to-zip-her-mouth/>

¹⁰ Mugabe: Lindiwe Zulu "stupid and idiotic" - <http://nehandaradio.com/2013/07/05/mugabe-lindiwe-zulu-stupid-and-idiotic-woman/>

¹¹ SA's Zulu silenced as SADC yields to Mugabe - <http://www.thezimbabwean.co/news/zimbabwe/67022/sas-zulu-silenced-as-sadc.html>

¹² Mugabe apologises to SADC - <http://www.newsday.co.zw/2013/08/19/mugabe-apologises-to-sadc/>

¹³ <http://www.sabc.co.za/news/a/ec11930040c88e20a183fba58719f994/Lindiwe-Zulu-accepts-Mugabe%E2%80%99s-apology>

¹⁴ 2013 Members of 8th Parliament sworn in (Published on 4.09.2013) - <http://www.myzimbabwe.co.zw/news/6680-2013-members-of-8th-parliament-sworn-in.html>

¹⁵ *Polgreen Lydia*. Less support for opposition in Zimbabwe, Study Shows // New York Times, August 22, 2012 - http://www.nytimes.com/2012/08/23/world/africa/support-for-opposition-in-zimbabwe-declines-study-shows.html?_r=0

¹⁶ Zimbabwe Electoral Commission: 305,000 voters turned away - <http://www.bbc.co.uk/news/world-africa-23618743>

¹⁷ *Chitiyo Knox*. Zimbabwe inconvenient election truth // The Guardian, 5 August 2013 - <http://www.theguardian.com/commentisfree/2013/aug/05/zimbabwe-inconvenient-election-truth>; Facing an uncomfortable truth // Economist, 6 August 2013 - <http://www.economist.com/blogs/baobab/2013/08/zimbabwes-surprising-election-result>

¹⁸ Mixed observer report for Mugabe win in Zimbabwe - <http://www.marketwatch.com/story/mixed-observer-report-for-mugabe-win-in-zimbabwe-2013-08-02>

¹⁹ *Martens Jos*. Zimbabwe elections: What if there had been no vote rigging? - <http://www.rosalux.de/publication/39800/zimbabwe-what-if>

[there-had-been-no-vote-rigging.html](http://www.rosalux.de/publication/39800/zimbabwe-what-if); *Mhofu Sebastian*. SADC deems Zimbabwe election 'Generally Credible' // Voice of America - <http://www.voanews.com/content/sadc-observer-deems-zimbabwe-election-generally-credible/1741618.html>

²⁰ Zimbabwe: Constitutional Court dismisses Tsvangirai application // The Herald, 20 August 2013 - <http://allafrica.com/stories/201308210253.html>

²¹ *Masvingise Wonai*. Tsvangirai rules out unity talks // News Day, 19 August 2013 - <https://www.newsday.co.zw/2013/08/19/tsvangirai-rules-out-unity-talks/>

²² *Martens Jos*. Op. cit.

²³ UNDP Baseline Survey on Sector Specific Capacity Building Requirements for Committees of Parliament. Цит. по: MPs obsessed with money and luxury - <http://www.theindependent.co.zw/2012/12/07/mps-obsessed-with-money-and-luxury/>

²⁴ *Martens Jos*. Op. cit.

²⁵ Ibidem.

²⁶ Подробнее см.: *Хаматишин А.Д.* Аграрный сектор Зимбабве: коллапс или подъем? // Азия и Африка сегодня. 2012, № 11.

²⁷ *Martens Jos*. Op. cit.

²⁸ Ibidem.

²⁹ Ibid.

³⁰ Tsvangirai's wife in love scandal // The Sunday Mail, 11 August 2013 - http://www.sundaymail.co.zw/index.php?option=com_content&view=article&id=37415:tsvangirais-wife-in-love-scandal&catid=37:top-stories&Itemid=130#UmkQ6hC9I_A

³¹ *Martens Jos*. Op. cit.

³² *Karimakwenda Tererai*. EU removal of targeted sanctions on ZMDC "meaningless" // SW Radio of Africa, October 1, 2013 - http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_eu-removal-of-targeted-sanctions-on-zmdc-meaningless/

³³ *Chiripasi Thomas*. Tsvangirai MDC stops campaign against Zimbabwe sanctions - <http://m.voazimbabwe.com/a/1771569.html>

³⁴ *Nyamutata Conrad*. Zanu PF economic with truth // Daily News Live, 22 October 2013 - http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_zanu-pf-economic-with-truth/

³⁵ http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_tsvangirai-for-2018/; Tsvangirai for 2018 // The Zimbabwean, 16.10.13.

³⁶ *Freeth Ben*. Zimbabwe: It's time for a new opposition leader // Politicsweb 25 September 2013 - http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_its-time-for-a-new-opposition-leader/

³⁷ *Takavarasha Benjamin* // The Zimbabwean, 15 October 2013; Tsvangirai's arrogance a disappointment - http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_tsvangirais-arrogance-a-disappointment/

³⁸ Diaspora Messenger, 5 September 2013 - <http://diasporamesenger.com/mugabe-is-rightif-queen-elizabeth-can-ruleso-can-he-at-89-years/>

³⁹ *Gumbo Lloyd*. Govt sets 9.9 pc economic growth target // The Herald, 18 October 2013 - http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_govt-sets-99pc-economic-growth-target-the-herald/

⁴⁰ Chinamasa off to Washington // The Standard, 29 September 2013 - http://www.zimbabwesituation.com/news/zimsit_chinamasa-off-to-washington/